

## 关于《深圳证券交易所上市审核委员会和 并购重组审核委员会管理办法》的说明

根据《证券法》和中国证监会关于证券发行注册的相关规定，深圳证券交易所（以下简称本所）设立上市审核委员会（以下简称上市委）和并购重组审核委员会（以下简称重组委），对证券发行上市、重组、退市相关事项进行审核把关。为保障上市委和重组委规范、高效、平稳运行，提高审核工作质量与透明度，在吸收借鉴《深圳证券交易所创业板上市委员会管理办法（2021年修订）》和《深圳证券交易所上市委员会工作细则（2020年修订）》等规则基础上，本所制定了《深圳证券交易所上市审核委员会和并购重组审核委员会管理办法》（以下简称《管理办法》）。现说明如下：

### 一、制定背景和思路

上市委、重组委分别履行发行上市审核、并购重组审核职能，是发行上市监管力量的重要组成部分。鉴于上市委、重组委把关作用日益重要，有必要在政治素质、专业背景、专兼职人员比例上对委员提出更高要求。

在总结创业板注册制改革试点经验的基础上，充分吸收相关积极成果和有效做法，结合现实需要，进一步优化上市委、重组

委具体制度和运行机制。一是调整委员会名称，突出上市委、重组委的审核职能。二是进一步规范上市委、重组委运行，完善委员“选用管”全链条机制，细化委员构成、履职和管理等具体事项。三是调整委员结构，进一步加强委员管理，充分发挥审核把关作用。

## 二、主要内容

《管理办法》共六章 68 条，包括总则、人员组成与任期、职责、上市委会议和重组委会议、工作纪律与监督管理、附则六个部分。主要包括以下内容：

### （一）明确上市委、重组委审核工作内容和形式

《管理办法》总则对规则制定依据、上市委和重组委审核工作内容、工作形式等作出了规定。一是审核工作内容。上市委审议发行人证券发行上市申请、证券退市相关事项，重组委审议上市公司发行股票（含可转换公司债券等证券）购买资产等申请。二是工作形式。上市委和重组委通过上市委会议和重组委会议等形式履职，以合议方式进行审议和复审，就相关报告内容发表意见，充分讨论，形成合议意见。

### （二）明确委员组成、聘任条件与程序

《管理办法》第二章规定了委员的组成、人数、聘任条件、聘任和解聘机制、任期和换届等。一是上市委和重组委组成。上市委由不超过 30 名委员组成，重组委由不超过 20 名委员组成。委员以专职委员为主，专职委员由具有证券监管经验的专业人员

担任。**二是聘任程序。**主要包括相关单位推荐委员人选、本所网站公示、本所履行决策程序后作出聘任决定。**三是委员条件与推荐要求。**委员须符合政治立场坚定、公正廉洁、熟悉相关业务及规则、具备专业能力、无违法违规记录等条件。**四是任期与连任。**委员每届任期二年，原则上连续任职不超过两届。**五是委员解聘。**委员出现严重违反工作纪律、未勤勉尽责、两次以上无故缺席会议等情形，本所可以解聘。

### （三）明确上市委、重组委职责及委员履职要求

《管理办法》第三章对上市委和重组委职责、委员履职、出席会议、回避制度等作出规定。**一是上市委、重组委职责。**上市委和重组委职责为提出审议意见，复审发行人对本所相关决定提出的异议申请等。**二是委员履职要求。**明确委员应勤勉、独立、客观、公正履职等。**三是履职回避情形。**规定了6种可能产生利害冲突或影响委员公正履职的情形，并要求委员主动回避，公正履职。

### （四）明确上市委、重组委会议的规定和程序

《管理办法》第四章共四节，分别为审议会议的一般规定、证券发行上市申请和重组申请的审议、证券退市事项的审议、专题会议和全体会议，明确了上市委会议和重组委会议组织召开的相关规定和程序。**一是规定参加审议会议的委员抽选和参会程序、会议召集人职责、取消或暂停会议等事项。****二是明确会议审议事项、召开程序、合议机制、审议意见处理等内容，并对复审会议、**

退市救济程序、审议会议简易程序等作出规定。**三是**规定上市委、重组委专题会议和全体会议组织召开的要求和内容。

#### **（五）明确委员工作纪律与监督管理**

《管理办法》第五章对委员管理、履职纪律、监督措施等作出了规定。**一是**委员管理。委员应当按照本所规定签署履职相关承诺，接受本所的管理和监督。本所定期对委员进行考核，并将考核结果通知其派出单位。委员应当按时参加本所组织的培训。**二是**工作纪律。要求委员遵守会议纪律、保守秘密、廉洁自律、独立客观公正发表意见等。**三是**考核与举报监督。本所对委员进行考核监督，建立对委员的举报监督机制，委员涉嫌违反规定的，本所根据调查结果作相应处理。涉嫌违法的，向中国证监会报告。

### **三、征求意见及采纳情况**

2022年12月9日至16日，本所就《管理办法》向社会公开征求意见。征求意见期间，共收到意见建议5条。本所进行了认真梳理研究，并结合相关意见，从立法技术角度对若干条款的具体表述进行了适当优化，以增强具体规定的规范性和简明性。